

# 跨越山海的深情

### ——记援藏法官、广东省佛山市顺德区人民法院北滘人民法庭副庭长李海龙

本报记者 吁青 本报通讯员 吕慧敏 张凤瑞

“高原孤岛”的第一位援藏法官，是来自广东省佛山市顺德区人民法院法官李海龙身上最独特的“标签”。今年7月30日，他和来自全国各地的4名法院系统代表，一同参加了国务院新闻办公室举行的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会。

李海龙支援的西藏自治区墨脱县，拥有丰富的生物多样性和壮丽的自然景观，但因交通闭塞，是中国最后一个通公路的县城，曾被称为“高原孤岛”。

“为了更好地融入当地，我为自己取了一个很有诗意的藏族名字——‘达瓦嘉措’。”李海龙告诉记者，每当回想起“送法下乡”时，那把酥油茶捧到酥油茶递到他手中，回想起墨脱县人民法院的同事们振臂欢呼，庆祝墨脱法院被评为全区优秀法院，他都由衷感到：参与援藏是一生之幸！

## 圆梦边陲 从霓虹都市到“高原孤岛”

2024年初春，听闻佛山法院要选派法官支援墨脱，军人出身的李海龙第一时间请缨。“年轻时未竟的戎边梦，今日以袍为甲亦可圆！”他言辞恳切地向组织表达决心。

同年3月15日，刚在北滘镇田地上调解完土地纠纷的李海龙接到庭长的电话：“月底去墨脱报到。”

挂断电话的他激动不已，脑海里久久回荡着一个念头：“西藏，我来了！”两周后，李海龙如愿踏上了援藏之路。从林芝市通往墨脱县的扎墨公路上，337公里的路程蜿蜒曲折，8小时颠簸后，他终于到达目的地——墨脱法院。

然而，初来乍到，法院的办案现状让他倍感揪心：干警常年奔波在塌方频发的山路上送达文书，以简陋的设施应对着案件量逐年激增20倍的挑战。更为严峻的是，在2024年初，墨脱法院刚被最高人民法院确定为全国106个相对薄弱基层法院之一。

“我们办案量排全市第三，执行指标也不差，凭什么戴‘薄弱’的帽子？”干警的不理解写在脸上。李海龙没有急着反驳，反而抛出了几个问题：“案子有没有快到期才结？网上开庭有没有卡顿？”话音刚落，没人吱声了。“咱不差，是跟群众需求还有距离，借‘脱薄’的机会补短板，不是挺好的吗？”一番话，让大伙都服气了。

作为援藏队伍的一员，李海龙担任墨脱法院副院长，主动领下了审判质效“脱薄”的军令状。有着13年审判执行经验，办理过4700多起案件的他，面对墨脱法院审判机制相对滞后、经验不足的困境，暗下决心：“既要‘输血’解困，更要‘造血’强基！”

2024年8月，墨脱法院迎来了建院史上首例耕地违建拆除强制执行申请案。“这种情况可以考虑裁判分离。”李海龙向执行法官汪久多吉提出建议。“可我们并无先例参考，怎么办？”汪久多吉发愁道。

李海龙陷入了沉思，虽然无例可循，但目前墨脱旅游业与重大工程正快速发展，未来拆迁征地纠纷恐会激增。若不及时制定裁判分离流程，往后面临案件压

力时可能会陷入被动，“我们顺德有句话叫‘敢饮头吹汤’，这次我们也来做喝第一口汤的人！”

接下来的时间里，李海龙带领团队查阅了大量西藏自治区土地违建处置的相关做法，又借鉴顺德区法院已经成熟运作的流程经验，草拟了裁判分离的“墨脱方案”，并主动释法争取相关部门支持。很快方案就顺利通过了，为当地空间治理的法治化进程添上了浓墨重彩的一笔。在李海龙的带动下，墨脱法院“审执一体调解工作”“小额诉讼程序适用”等机制建设如火如荼。

“胆子大”“点子多”，是墨脱法院干警对李海龙的评价，而在法官助理马映贤的眼中，李海龙带给他们更深层次的变化体现在审判理念上。

在一起工程装修合同纠纷中，原、被告因验收标准不一产生纠纷，尚未开庭，双方就多次来到法院激烈争吵，庭审中更是互不相让。

原以为案子免不了费时费力的鉴定程序，令马映贤没想到的是，李海龙直接带原、被告多次来到法院测量起在争议的大小项目，让事实本身“说话”。

原本剑拔弩张的双方当事人，经过亲手丈量、亲手厘清，在李海龙的引导下达成和解。这起看起来“难缠”的案件以撤诉告终，昔日的合作伙伴又再次相约吃起美味的石锅鱼。

双手沾灰、两脚沾泥，到矛盾纠纷发生的第一线去，让当事人知晓赢在何处、败在何方。如今，李海龙的这一理念逐渐被墨脱法院的干警所接受，当遇到事实不清的时候，他们会说：“走，我们去现场！”

这种扎根一线、务实高效的风格除了在办案中体现，还渗透到李海龙对当地法院的“传帮带”中：他向自治区三级法院执行干警毫无保留分享处理小标的额执行案件、网拍工作推进等实战经验；走下“讲台”，他“手把手”指导书记员整理庭审笔录，传授如何归纳当事人陈述要点；他还经常与法官交流裁判文书说理、法律适用难题、庭审技巧等……

经过共同努力，墨脱法院审判质效连连提升，交出了亮眼的“成绩单”：被上级法院改判和发回重审案件数下降76.2%，上诉率下降了9.87%，执行三项核心指标均位于自治区前列，还获评“西藏自治区优秀基层法院”称号。

## 法润旅途 让游客玩的安心

2024年5月22日，对李海龙来说是个特殊的日子。

这天，由他牵头成立的墨脱法院旅游巡回法庭正式落成，今后游客在欣赏墨脱如画美景时，也能感受法治的坚实保障。

就在法庭挂牌的第三天，“第一单业务”不期而至。公路上，一辆越野车与一辆房车在超车时发生碰撞，现场，两车轻微刮蹭，房车前轮护板掉了漆。交警勘查后判定越野车司机陈某负全责。

可双方在赔偿数额及后续处理程序上产生了争执。房车车主周大爷和罗大妈要求陈某立即赔偿1.5万元，并支付2000元生活费。陈某则坚持通过走保险程序来处理赔偿问题。双方在路边吵得面红耳赤，在交警指引下，他们来到了旅游巡回法庭。



法庭门口，罗大妈满脸怒容，径直钻入停放在一旁陈的车里，拿起手机就开始录像：“今天不解决，我就不走了！”周大爷也诉起了苦：“现在车坏了，我们去哪儿住，去哪儿吃？你得给个说法！”一时间，法庭外喧嚷声不断，引得众人纷纷侧目。

见状，李海龙快步上前，先是语气温和地安抚两位老人的情绪，耐心倾听诉求。觉察到对方从一开始的防备到神情逐渐放松，李海龙适时劝导：“阿姨，我理解您现在心情非常着急，但我们强占他人车辆的行为可不对。”

接着，他有理有节地向周大爷解释：“在这个交通事故里，要求陈某另行支付生活费，目前在法律上是没有相关依据的。至于赔偿数额，等保险公司定损之后再按规定主张，这样既合理又合法，您说对吧？”

接下来的近两个小时里，李海龙就保险理赔流程、赔偿责任划分、司法判例等进行释法。多番协商后，双方达成一致：由陈某先行垫付2000元修理费，后续修理费待实际发生后报保险公司解决。交警洛桑在一旁看着，不禁竖起大拇指：“李院，您处置得真漂亮！”

事情虽然告一段落，但也给李海龙带来了新的启发。怎样才能更好地发挥巡回法庭的作用，让游客真正玩得安心、舒心？

依托车载移动设备，李海龙和干警深入各大景区，让“法润旅途”深入人心。在格林村，他们将“法庭”开进热闹的民宿区，指出民宿门前摆放杂乱的物品，对老板们讲解公众责任险的重要性：“要是游客不小心绊倒受伤，按照法律规定，您作为经营者可能要承担责任。”

在仁青崩寺景区，李海龙和干警摆起普法宣传摊位，向过往游客发放法律宣传手册，耐心解答游客提出的消费维权等问题。

果果塘景区内，干警现场模拟起旅游纠纷调解场景，和游客热情交流：“旅游过程中有啥问题都能找我们。”

在巡回法庭成立的一年间，李海龙和墨脱法院干警的身影遍布辖区的旅游企业、餐厅、民宿和景区，累计开展专题法治活动20余场。墨脱法院旅游巡回法庭正一步一个脚印，成为游客旅途中最靓丽的法治“风景线”。

## 倾心守护 为绿色生态筑牢屏障

墨脱县，位于雅鲁藏布大峡谷国家级自然保护区核心地带，宛如一颗镶嵌在青藏高原东南部的璀璨明珠，享有“世界动植物博物馆”“世界生物基因库”等美誉。

作为佛山首位奔赴墨脱的援藏法官，李海龙从岭南水乡来到被誉为“莲花秘境”的雪域高原。一年多来，李海龙以藏名“达瓦嘉措”自称，看着墨脱法院从“相对薄弱法院”成长为“全区优秀法院”，心中满是滚烫的骄傲。

作为援藏法官，李海龙敢突破、善钻研，面对墨脱的艰苦环境和发展短板，他将顺德“敢饮头吹汤”的精神融入墨脱法院的日常工作中，把内地经

验与边疆实际结合，让司法阳光穿透雪山峡谷。

“脱薄”攻坚是必须啃下的硬骨头。李海龙结合西藏交通不便、小标的额案件执行成本较高的实际情况，带着干警从规范流程入手，总结出了一套“审执一体调解工作法”，被同行称为小标的执行案件的“锦囊妙计”。他还常说“法官要沾泥土味”，如今，“走，去现场”成了墨脱法院干警的办案“宝典”。

生态是墨脱的根脉。李海龙发现群众对野生动植物保护意识薄弱，便牵头成立多语种普法队伍，走遍七乡一镇，以司法建议推动联动协同保护。

“让公平正义扎根群众心底，是我不变的信念。”李海龙带着这份对援藏事业的赤诚与执着，在雪域高原努力当好法治精神的“播种者”“守护者”。他如那嘎拉雪山青松，坚韧挺拔、迎风而立。



## 情融边陲 做雪域同胞的“贴心人”

初到墨脱，李海龙就给自己取了一个藏语名字——“达瓦嘉措”，“达瓦”是月亮，“嘉措”是大海，寓意“海上生明月，天涯共此时”。这个藏语名字承载着他对故乡的思念，也印刻着他与墨脱的深情。

一次，他听说偏远乡村有人被卷进帮信罪，立马带着干警驱车赶往，路途中与塌方落石几乎“擦肩而过”。

边境的村民见到他们既意外又惊喜，门巴族奶奶将酥油茶递到他们手中，围着问：“借没用的银行卡给人算账法？”掏出案例宣传册，李海龙在当地干警的“翻译”下，分析着其中潜在的法律风险和利害关系，提醒群众识诈骗防骗。

由于墨脱县的门巴语、珞巴语都有自己的语言，却没有文字，语言学习都是靠口口相传。为了更好地与当地群众沟通，李海龙虚心请教来自门巴族的干警，努力学习当地语言。

一句“热嘛雀娃娃”（门巴语：你好吗？身体好吗？）能瞬间拉近与当事人的距离。一句“森西德”（门巴语：明白了吗？）更成了李海龙和干警交流工作时的口头禅。

今年春节，正值“脱薄”评估验收的关键冲刺期。阖家团圆之际，李海龙匆匆告别妻儿，选择回到墨脱，和干警一起坚守岗位。贴春联、包饺子、吃藏族“古突”，他在雪域高原与墨脱法院这个大家庭度过了一个意义非凡的新年。“达瓦嘉措”法官，完成了从一名异乡客到墨脱人的蜕变。

踏入如今的墨脱法院，诉讼服务中心已焕然一新，旅游巡回法庭成为林芝

“样板”，干警的业务能力持续提升。今年2月26日，墨脱法院顺利成为全国首批“脱薄摘帽”的法院。喜讯传来，压在李海龙心中的“大石”终于落地。

从基础设施落后到国家重大工程落地，从法治基础薄弱到司法服务精准惠民，墨脱的变迁正是西藏自治区60年发展变化的生动缩影。

当为期一年的挂职届满，“再留一年”的难题摆在李海龙面前。在获得家人理解和支持后，他主动向组织请缨留在墨脱，继续奋斗一年！

嘎拉雪山依旧巍峨，雅鲁藏布江奔腾不息。从顺德再次返回墨脱的路上，行至雪山，满目尽是皑皑白雪。此情此景，李海龙不由得哼起当地家喻户晓的一首歌谣《墨脱情》：“林芝有两条小路望不到头，我站在岔路口伫立了好久，一个人没法同时踏上两条路，而我选择这一条墨脱的小路……”

李海龙，这位来自岭南水乡的援藏法官，他的故事将在雪域高原继续演绎，而法治的种子，已在这片“高原孤岛”上悄然生根、绽放如莲。

徐项目 摄  
图①：李海龙参加国务院新闻办公室中外记者见面会。

图②：李海龙在重点项目建设现场调研。

图③：墨脱法院创新开设“法治夜校”，李海龙利用晚间时段送法进村，为村民讲解房屋租赁纠纷风险点。

图④：李海龙在村民家中解答法律问题。

图⑤：李海龙在建设工地开展法治宣传。

## 学精神 谈体会

### 以法治之光点亮边疆发展之路

党的二十届三中全会聚焦进一步全面深化改革、推进中国式现代化，为基层司法工作锚定了方向，这就要求我们要在司法一线将公平正义落实到每一个案件。

作为援藏法官，首先要进一步延伸服务触角，践行“司法为民”理念，针对边疆群众居住分散、语言多元的特点，优化巡回审判机制，用多民族语言讲述法律精神，把全会精神转化为“看得见、摸得着”的司法服

务。其次，锚定案结事了政通人和，把释法说理贯穿审判工作全过程，裁判不仅有公平正义的结果，还要有公平正义的程序，令当事人知晓“赢在哪里，败在何方”。最后，我将以“脱薄攻坚”成果为起点，结合墨脱发展实际，完善“审执一体”工作机制，通过“传帮带”提升干警专业能力，让司法质效提升与边疆治理现代化同频共振，用法治之光汇聚成推动墨脱高质量发展的磅礴力量。

### 贯彻党的二十届三中全会精神·奋斗者风采

责任编辑 陈冰 见习编辑 穆依  
新闻热线 (010)67550710 电子信箱 chenbing@rmfyb.cn  
欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索



## 流动法庭进工地，化解纠纷